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Kratak sadržaj 

Poslednjih decenija studije koje su se bavile ispitivanjem nasilja nad životinjama 
ukazale su na postojanje uske veze između zlostavljanja životinja i ljudi. Uprkos 
značajnom povećanju medijske pažnje, zlostavljanje životinja u našem društvu je i 
dalje široko rasprostranjen problem. Članom 269 Krivičnog zakonika Republike Srbije 
definisano je krivično delo - ubijanje i zlostavljanje životinja koje podrazumeva 
ubijanje, povređivanje, mučenje ili na drugi način zlostavljanje životinja, kao i 
organizovanje, finansiranje i učestvovanje u klađenju i borbama životinja iste ili 
različite vrste, pri čemu je učiniocu zaprećena novčana kazna ili kazna zatvora do tri 
godine. 

Cilj retrospektivne studije je analiza slučajeva nasilnih uginuća pasa i mačaka 
dostavljenih na Katedru za sudsku veterinarsku medicinu i zakonske propise 
Fakulteta veterinarske medicine (FVM), Univerziteta u Beogradu. U periodu od 2018. 
do 2022. godine obdukovano je ukupno 236 pasa i 27 mačaka. Forenzičke obdukcije 
su obavljene na zahtev vlasnika, tužilaštva i udruženja za zaštitu životinja. Od ukupnog 
broja pasa i mačaka (263) postmortalnim pregledom i analizama potvrđena je sumnja 
na nasilno uginuće kod 128 životinja (119 pasa i 9 mačaka), odnosno u 48.7% 
slučajeva. Najučestalija su trovanja životinja (56 pasa), zatim uginuća nastala 
dejstvom mehaničke sile (31 pas i 6 mačaka), dejstvom projektila iz vatrenog oružja 
(30 pasa, 1 mačka) i uginuća usled utapanja i vešanja (2 psa i 2 mačke).  

Retrospektivni prikaz uzroka nasilnih uginuća pasa i mačaka tokom 
petogodišnjeg perioda ukazuje da je nasilje nad životinjama realnost i deo naše 
svakodnevice i da je dobra saradnja između veterinara kliničara, forenzičara, 
tužilaštva, policije i sudova osnov za procesuiranje ovakvih slučajeva i adekvatno 
kažnjavanje učinilaca ovog krivičnog dela.  
 

Ključne reči: forenzička obdukcija, krivično delo, mačka, nasilna uginuća, pas 
 

UVOD 

Na osnovu Zakona o dobrobiti životinja (Sl. glasnik RS br.41/2009, član 5, stav 
18), pod zlostavljanjem životinja podrazumeva se svako postupanje ili nepostupanje 
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sa životinjama kojim se namerno ili iz nehata izaziva bol, patnja, povreda, strah, stres 
ili narušava genetska celovitost i izaziva smrt. Zlostavljanje je društveno 
neprihvatljivo i protivzakonito postupanje za koje je Krivičnim zakonikom Republike 
Srbije (KZ RS) predviđena novčana kazna i kazna zatvora (Sl. glasnik RS br. 85/2005)). 
Glavni oblici zlostavljanja su fizičko, seksualno, emocionalno zlostavljanje i 
zanemarivanje (Almeida i sar., 2018). Naš zakon prepoznaje fizičko i psihičko 
zlostavljanje. Fizičko zlostavljanje podrazumeva narušavanje fizičke celovitosti 
(batinanjem, šutiranjem, bičevanjem), ali i seksualno nasilje. Psihičko zlostavljanje 
podrazumeva narušavanje psihičke celovitosti životinje koje izaziva poremećaje u 
ponašanju. Kućni ljubimci mogu da budu izloženi različitim oblicima zlostavljanja 
istovremeno (Almeida i sar., 2018) koji su element složene mreže nasilja u porodici i 
pokazatelj opasnosti i za njene članove (Newberry, 2016; Monsalve i sar., 2017).  

Neakcidentalne (NAI - Non-accidental injury) odnosno namerne povrede, 
zlostavljanje životinja i sindrom „pretučenog kućnog ljubimca“su termini koji 
podrazumevaju bilo koju telesnu traumu ili povredu prouzrokovanu zlonamernim 
radnjama učinioca (Almeida i sar., 2018). Za procenu i analizu nasilno nastalih 
povreda i posledičnog uginuća životinja najznačajnija tehnika je forenzička obdukcija 
(Merck i sar., 2013). Pored forenzičke obdukcije, kod sumnje na nasilna uginuća, 
značajan doprinos ima i rendgenska dijagnostika. Veterinar forenzičar ima obavezu 
da detaljno dokumentuje sve predmetne povrede na telu životinje i da učestvuje u 
prikupljanju dokaza u sudskim postupcima, uključujući davanje iskaza i svedočenje na 
sudu.  

Cilj retrospektivne studije je da ukaže na najčešće vrste nasilnih povreda, 
prisustvo pojave zlostavljanja i ubijanja pasa i mačaka i značaj ove oblasti veterinarske 
forenzike za pravovremeno i efikasno procesuiranje učinilaca od strane nadležnih 
državnih organa.  

MATERIJAL I METODE  

Retrospektivna studija obuhvata analizu slučajeva sumnje na nasilna uginuća 
pasa i mačaka koji su dostavljeni na Katedru za sudsku veterinarsku medicinu i 
zakonske propise FVM u Beogradu, tokom petogodišnjeg perioda. U svakom 
pojedinačnom slučaju prikupljeni su podaci o vrsti (pas, mačka), rasi, polu, starosti, 
identifikacionom broju, ustanovljenim vrstama i lokalizaciji povreda i lokaciji na kojoj 
je leš pronađen (javna ili privatna površina). U slučajevima sumnje na trovanje 
obavljene su hemijsko-toksikološke analize, a u slučajevima dejstva projektila iz 
vatrenog oružja korišćena je rendgenska dijagnostika. 

REZULTATI 

Tokom petogodišnjeg perioda obavljeno je ukupno 263 forenzičke obdukcije pasa 
i mačaka. Sumnja na nasilna uginuća potvrđena je kod 128 životinja, odnosno 119 pasa 
i 9 mačaka (48.7%). Najviše ekspertiza obavljeno je po osnovu zahteva vlasnika, zatim 
tužilaštva i udruženja za zaštitu životinja (Grafikon 1).  
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Grafikon 1. Prikaz zahteva za obavljanje obdukcije u periodu od 2018. - 2022. 
godine 

 
Prema mehanizmu nastanka najčešće vrste povreda su hemijske povrede 

(namerna trovanja), zatim uginuća usled dejstva mehaničke sile, dejstva projektila iz 
vatrenog oružja i asfiktične povrede (utapanje i vešanje). Kod 119 pasa čiji je uzrok 
uginuća determinisan kao nasilan 56 pasa je otrovano (47.05%), 31 pas je uginuo 
usled dejstva mehaničke sile (26.05%), 30 pasa usled dejstva projektila iz vatrenog 
oružja (25.21%) i 2 psa (1.68%) usled utapanja i vešanja. Od 9 mačaka, usled 
delovanja mehaničke sile uginulo je 6, kao posledica utapanja i vešanja 2 i 1 usled 
dejstva projektila iz vatrenog oružja. 

 

Grafikon 2a.     Grafikon 2b. 
 
Grafikon 2. Slučajevi nasilnih uginuća pasa (2a) i mačaka (2b) u periodu od 2018. - 

2022. godine  
 

Na osnovu uvida u obdukcione protokole u ispitivanom periodu u cilju 
zlonamernih trovanja pasa učinioci najčešće upotrebljavaju metaldehid (23 psa), 
zatim kreozan (19), organofosfatne i karbamatne insekticide (7), antikoagulantne 
rodenticide (5) i cink fosfid (2). Delovanje mehaničke sile uslovilo je fatalan ishod kod 
31 psa. Uginuća su u većem procentu posledica delovanja tupe sile (74.19%) (23 psa), 
a u manjem procentu (25.80%) dejstva oštre mehaničke sile (8 pasa). Najveći broj 
pasa (16 pasa) uginuo je usled slučajnih povreda nastalih udarom motornog vozila, a 
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kod 7 pasa konstatovane su oguljotine, ogrebotine, nagnječenja i razderotine. 
Najmarkantnija i najučestalija su opsežna krvavljenja u potkožnom tkivu, zatim 
rupture parenhimatoznih organa (jetra i slezina) i dijafragme i povrede koštano-
zglobnog sistema.  

U periodu od 2018. do 2020. godine, kao posledica nasilnog uginuća, stradalo je 
više vlasničkih pasa, a u 2021. i 2022. godini više lutalica (Grafikon 3). Najveći broj 
vlasničkih pasa nije čipovan (Grafikon 4) i pronađen je na javnim površinama 
(Grafikon 5). U studiji Marleta i Maiorke (2010) zabeležena je neznatno veća 
prevalencija mužjaka u odnosu na ženke, a u našem istraživanju nije ustanovljena 
značajna razlika (Grafikon 6). 

 

  
Grafikon 3. 

 
Grafikon 4. 

  
 

Grafikon 5. 
 

Grafikon 6. 
 

 

DISKUSIJA 

Na našem tržištu u prometu postoji veliki broj hemijskih preparata koji sadrže 
potencijalno toksične supstance. O broju namerno ili akcidentalno otrovanih pasa i 
mačaka na godišnjem nivou, na teritoriji naše zemlje ne postoje zvanični podaci 
(Aleksić i sar., 2014). U zemljama Evropske Unije (Grčka, Italija, Španija, Austrija, 
Francuska, Belgija) ustanovljena je veća prevalencija trovanja pasa (75%) u poređenju 
sa trovanjem mačaka (15%) (Gwaltney-Brant, 2012), što je u saglasnosti sa 
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rezultatima naše analize forenzičkih slučajeva tokom petogodišnjeg perioda. Prvi 
slučaj namernog trovanja psa metaldehidom, aktivnom supstancom sredstva za 
uništavanje populacije štetnih puževa i puževa golaća, kod nas je zabeležen i opisan 
2016. godine (Aleksić i sar., 2016). U periodu od 2019. do 2022. godine zapažena je 
njegova učestalija upotreba u cilju zlonamernih trovanja (23 psa). Najveći broj 
slučajeva sumnje dostavljen je na Katedru u periodu od novembra do februara meseca, 
čime se dodatno potvrđuje zla namera učinilaca, s obzirom da se ovim preparatom 
površine tretiraju u proleće i rano leto. Sledeći toksin po učestalosti upotrebe u 
ispitivanom periodu je kreozan (19 pasa), zatim organofosfatni i karbamatni 
insekticidi (7), antikoagulantni rodenticidi (5) i cink fosfid (2). Kreozan je derivat 
krezola, korišćen u poljoprivredi kao insekticid, herbicid i fungicid. Usled 
karakteristične intenzivno žute boje poznat je i kao „žuti prašak“. U zemljama 
Evropske Unije je 2000. godine povučen iz upotrebe (EU Directive 1999/164 EC), a u 
našoj zemlji je zabranjen 2003. godine. U ispitivanom petogodišnjem periodu zapaža 
se i dalje njegova intenzivna primena, što ukazuje da ga još uvek ima u rezervama ili 
se nabavlja na crnom tržištu.  

Navedena radnja predstavlja krivično delo ubijanja i zlostavljanja životinja, ali i 
krivično delo izazivanja opšte opasnosti. U okviru glave dvadeset pete KZ RS, odnosno 
krivičnih dela protiv opšte sigurnosti ljudi i imovine, članom 278 navedeno je da “ako 
neko lice požarom, poplavom, eksplozijom, otrovom ili otrovnim gasom, 
radioaktivnim ili drugim jonizujućim zračenjem, električnom energijom, motornom 
silom ili kakvom drugom opšteopasnom radnjom ili opšteopasnim sredstvom izazove 
opasnost za život ili telo ljudi ili za imovinu većeg obima, kazniće se kaznom zatvora 
od 6 meseci do 5 godina i novčanom kaznom”. Obeležja težeg oblika postoje ako je delo 
učinjeno na mestu gde se okuplja veči broj ljudi (park, ulica, trg) kada je propisana 
kazna zatvora od 1 do 8 godina i novčana kazna (Sl. glasnik RS br. 85/2005). 

Mehaničke povrede nastaju dejstvom mehaničke sile na telo životinje koja se 
ispoljava statičkim (gnječenje i kidanje tkiva i organa od strane teških predmeta u 
sporom kretanju) i dinamičkim delovanjem (udar mehaničkog oruđa na telo životinje) 
(Aleksić i Aleksić, 2019). Ova vrsta povreda može da bude prouzrokovana dejstvom 
tupe i oštre sile i da u zavisnosti od oblika dejstvenog dela oruđa (tup, oštar) 
prouzrokuje različite vrste povreda (oguljotine, ogrebotine, kontuzije, frakture, 
ubodne rane, sekotine, razderotine, ustreline). Na osnovu analiziranih slučajeva, 
najčešće pogođene regije tela su grudni koš i abdomen, što je u saglasnosti sa 
literaturnim podacima Merck i sar., (2013), a zatim regija glave i vrata.   
Usled dejstva mehaničke sile sa oštrim dejstvenim delom nastaju prekidi kontinuiteta 
kože, sluzokože i pripadajućih tkiva (Di Maio i Di Maio, 2001), a najčešće koričćeni 
predmeti su nož, sekira, makaze, šrafciger, polomljeno staklo i drugo. Ova vrsta 
povreda na telu žrtve najčešće prouzrokuje ubodne rane (vulnus punctum) i sekotine 
(vulnus scissum). U našoj studiji nasilno uginuće kao posledica delovanja oštre sile 
ustanovljeno je kod 8 pasa, sa najčešćom lokalizacijom povreda u regiji glave, grudnog 
koša i abdomena, što je u saglasnosti sa rezultatima Munro i Thrusfield (2001). 
Povrede u regiji vrata i grudnog koša su najčešće fatalne (de Siqueira i sar., 2016). 

Na osnovu literaturnih podataka povrede projektilom iz vatrenog oružja su jedan 
od najčešćih oblika povređivanja i posledičnog letalnog ishoda životinja, u okviru 
nasilnih uginuća (Merck, 2013; Araujo i sar., 2021). U Americi i Hrvatskoj se ova vrsta 
nasilnih povreda po učestalosti nalazi na prvom mestu (Merck, 2013; Mihaljević i 
Naletilić, 2020), a u našoj studiji na trećem mestu (30 pasa, 1 mačka), što je slično 
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rezultatima Araujo i sar., (2021) kod kojih je ova vrsta povreda, kao uzrok uginuća, na 
drugom mestu.  

U zavisnosti od vrste upotrebljenog oružja razlikuju se rane nanete projektilima 
malog (pištolj) i velikog kalibra (puška) i sačmom (sačmara). U najvećem broju 
slučajeva upucani su vlasnički psi koji su odlutali (21 pas), na javnim površinama, a u 
manjem broju stradale su lutalice (9 pasa, 1 mačka). Najveći broj životinja ustreljen je 
iz vazdušne puške (14 pasa i 1 mačka), osam pasa iz malokalibarskog oružja i osam iz 
puške sačmare. Najčešća lokalizacija ulaznih rana je regija grudnog koša, vrata i 
abdomena, sa posledičnim oštećenjem rebara, pluća, krvnih sudova i organa trbušne 
duplje. Uginuća su najčešće posledica oštećenja parenhimatoznih organa sa 
posledičnim iskrvavljenjem (6 slučajeva), perforacije velikih krvih sudova (5 pasa), 
frakture rebara i posledičnog oštećenja tkiva pluća (4 slučaja) i infekcije (1 pas). Od 
ukupnog broja ustreljenih životinja prostrelne rane su prisutne kod 4 psa, a u ostalim 
slučajevima projektili su lokalizovani na osnovu rendgenskog snimka.  
Utapanje (submersio) je nasilna mehanička smrt prouzrokovana udisanjem i 
prodorom tečnosti u disajne puteve (Tasić i sar., 2006). Utvrđivanje uzroka uginuća je 
izazov za forenzičara i zasniva se na informacijama sa mesta događaja, istoriji bolesti, 
izjavama svedoka i isključivanju drugih uzroka uginuća (Shkrum i Ramsay, 2007; 
Prahlow i Byard, 2012). Učestalost utapanja kod životinja nije poznata, a kod ljudi je 
treći vodeći uzrok akcidentalnih smrti u svetu (godišnje oko 388.000) (Peden i sar., 
2008). 

Promene na obdukciji se ogledaju u prisustvu tečnosti u želucu, duodenumu i 
prednjim partijama jejunuma. Pluća su edematozna, u potpunosti ispunjavaju grudnu 
duplju, sivosmeđe ili sivoljubičasteboje, ne retrahuju se i zadržavaju oblik po vađenju 
iz grudne duplje i presecanju pojedinih režnjeva (emphysema et oedema aquosum). U 
faringsu i traheji se uočava prisustvo penušavog sadržaja, edem laringsa i krvavljenja 
u mišićima vrata. Patohistološki, prisutna je dilatacija alveola, stanjivanje alveolarnih 
septi i kompresija kapilara (Shkrum i Ramsay, 2007). Navedene promene izostaju 
ukoliko je uginuće nastupilo pre nego što je jedinka bačena u vodu. U ispitivanom 
periodu kod dva psa je postavljena sumnja na utapanje. Forenzičkom obdukcijom 
konstatovano je prisustvo vode u želucu i tankim crevima, edem pluća i penušav 
sadržaj u laringsu i traheji. 

Vešanje (suspensio) je nasilno mehaničko ugušenje koje je posledica stezanja 
vrata omčom (konopac, gajtan, žica i dr.) koju pasivno zateže delimična ili potpuna 
težina tela žrtve (Tasić i sar., 2006). Svi oblici zadavljenja (vešanje, manuelno 
zadavljenje, zadavljenje ligaturom) prouzrokuju kompresiju krvnih sudova vrata. 
Larings, traheja, jugularne vene, zajedničke karotidne i vertebralne arterije i njihove 
grane mogu da budu delimično ili potpuno zatvorene, što rezultira uginućem usled 
vaskularne opstrukcije i/ili opstrukcije disajnih puteva (Sauvageau i Boghossian, 
2010). Ustanovljene lezije na plućima (kongestija, edem, emfizem i atelektaza pluća) 
nisu patognomonične, a kongestija je najizraženija u dijafragmatskim lobusima 
(Munro i Munro, 2008). Najznačajniji nalaz je strangulaciona brazda (Ambadei sar., 
2015) koja je u nekim slučajevima uočljivija u potkožnom tkivu, a može i da izostane. 
Na prisustvo i izgled strangulacione brazde utiče vrsta ligature, način postavljanja, 
trajanje zadavljenja i karakteristike dlačnog pokrivača životinje (Munro i Munro, 
2008). 

U radu je potvrđena sumnja na smrt vešanjem kod dve mačke. Kod obe jedinke 
konopac je čvrsto vezan oko vrata, a kod jedne mačke je spoljašnjim pregledom uočena 
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strangulaciona brazda. Unutrašnjim pregledom obe jedinke konstatovana su 
krvavljenja u predelu laringsa, faringsa, perilaringealnom tkivu i emfizem pluća.  
Na osnovu prikazanog spektra različitih vrsta nasilnih povreda broj prijavljenih 
slučajeva sumnje na nasilna uginuća mačaka je znatno manji, u poređenju sa nasilnim 
uginućima pasa. Otkrivanje i procesuiranje slučajeva nasilnih uginuća mačaka je 
otežano, što je u skladu sa literaturnim podacima, jer se povređene i uplašene jedinke 
sakrivaju, a vlasnici često odlažu potragu, smatrajući da će se vratiti (Merck, 2013). 

ZAKLJUČAK  

Tokom ispitivanog perioda ustanovljena prevalencija nasilnih povreda (48.7%) 
dokaz je prisustva agresivnog ponašanja u našem društvu i činjenice da je svest 
stanovništva o dobrobiti životinja još uvek na nezadovoljavajućem nivou. Nanošenje 
namernih povreda psima i mačkama koje rezultiraju nasilnom smrću je široko 
rasprostranjena pojava sa značajnim posledicama po njihovu dobrobit, dobrobit 
pojedinca i celokupnog društva.  U cilju sprečavanja pojave budućeg nasilja i 
kažnjavanja učinilaca značajno je prijavljivanje slučajeva sumnje na izvršenje 
krivičnog dela definisanog članom 269 KZ RS. Važnu ulogu u tom procesu ima 
veterinar forenzičar sa zadatkom da prepozna i analizira predmetne povrede na telu 
životinje i da ih u saradnji sa nadležnim državnim organima (policija, inspekcija, 
tužilaštvo) na jasan i nedvosmislen način dokumentuje, kako bi učinioci bili adekvatno 
procesuirani i sankcionisani.  
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